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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Дослідження формування транспортно-

логістичного кластеру прикордонного регіону Закарпатської області у 

розвитку транскордонного співробітництва України представляє значний 

науковий і практичний інтерес у зв‟язку із ринковою трансформацією 

національної економіки, та загальноєвропейської економічної інтеграції. 

Поширення процесів глобалізації світової економіки та лібералізації ринків 

робить все більш актуальним питання конкурентоспроможності виробництва 

регіонів, отже не випадково в державних програмах - Програмі створення та 

функціонування національної мережі міжнародних транспортних коридорів в 

Україні, а також і в Комплексній Програмі утвердження України як 

транзитної  держави, передбачається створення сучасного, інтегрованого в 

світове виробництво транспортного комплексу. Формування транспортно-

логістичного кластеру на території Закарпаття і його подальша інтеграція з 

логістичним кластером у місті Загонь (Угорщина), зумовлена необхідністю 

інтеграції транспортних мереж і транспорту України в міжнародну 

транспортну систему з метою залучення додаткових обсягів перевезень та 

валютних надходжень, скорочення транспортних витрат, наближення до 

міжнародних стандартів перевезень пасажирів та вантажів, енергетичних та 

екологічних показників роботи транспорту і збільшення частки експортного 

потенціалу України на міжнародному ринку транспортних послуг шляхом 

значного підвищення конкурентоспроможності українських перевізників, 

модернізації транспортної системи України. 

Актуальність даної тематики зумовлена вигідним географічним 

розташуванням Закарпатської області, насамперед це наявність Чопсько – 

Загонської транскордонної території, як природного транзитного мосту між 

Європою й Азією, що визначає особливу роль Закарпатської області, як 

прикордонного регіону України у забезпеченні євразійських транспортно-

торгівельних зв‟язків, включно і у відродженні одного із найдавніших 

торгових маршрутів світу - Великого Шовкового шляху в контексті 

подальшого розвитку транспортного коридору Європа – Азія.  

Враховуючи масштабність проектів з забезпечення міжнародних 

перевезень через Закарпатську область, та стратегічні програми суміжних 

країн, передусім Росії, Китаю та Угорщини, необхідним є створення 

міжнародного транспортно-логістичного кластеру, який може бути 

створений саме на базі існуючих підприємств Чопсько-Захоньського 

транспортного вузла (Україна, Угорщина). Постійне зростання 

транснаціональних потоків і міжнародного транзиту  вантажів через Україну 

визначають наступні пріоритетні напрями євроінтеграційних процесів 

транспортного комплексу України: поетапний перехід на засади міжнародної 

транспортної політики, прийнятої Європейською Комісією; впровадження 

прийнятих Україною положень європейських меморандумів, протоколів, 

угод, щодо створення транспортних коридорів; залучення до участі у 



створенні мережі транспортних коридорів вітчизняних і зарубіжних структур 

усіх форм власності; перехід на ринкові основи функціонування 

транспортно-дорожнього комплексу, елементами яких є приватизація 

державних підприємств, демонополізація, конкуренція тощо.  

Проблеми розвитку інфраструктури транскордонного співробітництва 

та підвищення конкурентноздатності транспортно-логістичних систем в 

економічній літературі набули певного висвітлення. Дослідження окремих 

складових транспортної інфраструктури прикордонних регіонів України у 

розрізі транскордонного співробітництва, проводять такі львівські вчені, як 

Бєлєнький П., Крикавський Є., Матвєєв Є., Мікула Н., Чухрай Н., 

Чорнописька Н., зокрема в цьому контексті акцент робиться на польсько-

українській складовій проблематики; Балян А., Кіш Є., Носа Н., Шолох Ю., 

здійснюють аналіз транспортної інфраструктури переважним чином в 

українсько-угорському контексті за умов східного розширення 

Європейського Союзу; наявними є наукові дослідження  вчених Інституту 

світової економіки НАН України Аблова А., Бакаєва О., Кутах Ю., Хахлюка 

А., а також монографічні дослідження Новикової А. та Пащенко Ю. щодо 

формування транспортних коридорів.  

Вагомими є дослідження окремих складових транспортної 

інфраструктури в контексті розвитку сучасного транскордонного 

співробітництва та підвищення конкурентноздатності регіонів у працях 

українських та зарубіжних вчених, таких як Безвушко Є., Будкіна В., Варналія 

З., Гранберга О., Губського Б., Дахмена Е., Дяченко Б., Макогона Ю., 

Мікловди В., Мілашовської О.І., Омельченко В.Я., Луцишина П., Портера М., 

Соколенко С., Солє Д., Толенадо І., Філіпенко А., Чужикова В., Шевчук А., 

Шевчук Л.  

Попри беззаперечні досягнення українських і зарубіжних вчених, 

науковий аналіз міжнародних відносин транскордонного економічного 

співробітництва в ракурсі формування транспортно-логістичних кластерів ще 

комплексно не розроблено, бракує ґрунтовних наукових розробок з питань 

вивчення зарубіжного досвіду. Тому дисертаційна робота є одним з перших в 

українській економічній науці комплексних і системних досліджень місця і 

ролі транспортно-логістичного кластеру прикордонного регіону в контексті 

активізації транскордонного співробітництва України в системі міжнародних 

економічних відносин в умовах поширення європейського інтеграційного 

процесу, що і обумовлює наукову  новизну дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконувалася в рамках планової науково-дослідної 

тематики Закарпатського інституту агропромислового виробництва 

Української академії аграрних наук по НТП 44. “Науково-методичне 

забезпечення підвищення економічної ефективності та розвитку соціально-

спрямованого аграрного виробництва” завдання 44.01.023 «Вдосконалити та 

теоретично обґрунтувати соціально-спрямовану концепцію розвитку 

сільських територій за умов інтеграції в СОТ», (державний реєстраційний 

номер 0107U008744).  



Метою дисертаційного дослідження є удосконалення теоретиних 

засад формування транспортно-логістичного кластеру, комплексний аналіз 

його складових в контексті обґрунтування напрямків удосконалення його 

організаційно-економічного механізму в межах прикордонного регіону 

Закарпатської області у розрізі транскордонного співробітництва України. 

Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність вирішення 

наступних наукових завдань: 

 визначити, сутність кластерів у посиленні конкурентоспроможності 

економіки; 

 обґрунтувати теоретичні засади формування транспортно-логістичних 

кластерів; 

 проаналізувати сучасні напрями і пріоритети транскордонного 

співробітництва Європейського Союзу та України; 

 визначити фактори формування транспортно-логістичного кластеру; 

 проаналізувати роль міжнародних транспортних коридорів у розвитку 

прикордонної та транспортної інфраструктури Закарпаття; 

 дослідити транспортно-інфраструктурну складову Закарпатської області; 

 з‟ясувати роль і місце транспортно-логістичного кластеру в концепціях і 

стратегіях транскордонного співробітництва; 

 виробити рекомендації щодо вдосконалення економічних та 

організаційних засад транспортного забезпечення міжрегіональних 

зв‟язків Закарпаття на прикладі вузькоколійки; 

 визначити напрямки підвищення конкурентоспроможності транспортно-

комунікаційної системи регіону. 

Актуальність і наукова значимість зазначених проблем зумовили вибір 

теми дисертаційної роботи,  визначили об‟єкт і предмет, мету та конкретні 

завдання дослідження. 

Об’єктом дослідження дисертаційної роботи є складові системи 

транспортно-логістичного кластеру Закарпатської області в структурі 

транспортного комплексу України, а також система єврорегіонального 

транскордонного співробітництва. 

Предметом вивчення виступають теоретичні та прикладні аспекти, 

механізми формування конкурентних переваг транспортно-логістичного 

кластеру в контексті активізації єврорегіонального співробітництва 

прикордонних регіонів України та ЄС. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційного 

дослідження стали теорії міжнародної економіки та міжнародної інтеграції, 

конкурентних переваг, транскордонного співробітництва, стратегічного 

управління, теорії регіонального розвитку, теорії кластерів. Базовим у 

науковому дослідженні є системний підхід. У процесі наукового дослідження 

використано методи SWOT-аналізу, порівняльно-статистичного та логічного 

узагальнення результатів. У процесі вивчення та узагальнення наукових 

розробок були використані загальнонаукові і прикладні методи пізнання: 

методи аналізу і синтезу, дедукції та індукції, порівняння, кореляційний, 



моделювання і прогнозування, що в кінцевому рахунку створило можливість 

реалізувати концептуальну єдність дослідження. 

Наукова новизна отриманих результатів і теоретичне значення 

дисертаційного дослідження полягають в тому, що у ній було:  

вперше: 

- запропоновано кластерний підхід щодо формування і розвитку 

системи транспортно-логістичного комплексу прикордонного регіону 

України, спрямованої на прискорення процесів інтеграції України у 

європейський економічний простір; 

- обґрунтовані наукові підходи щодо формування транскордонного 

логістичного кластеру (ТЛК) та створення Агентства регіонального 

розвитку ТЛК, з метою виконання координаційних дій і посилення 

взаємодії з діловим співтовариством регіону, представниками науки, 

фахівцями в області логістики по розвитку ТЛК, з органами місцевої 

влади і вирішенню його ключових проблем на західному кордоні 

України в контексті підвищення конкурентоспроможності 

прикордонних регіонів України; 

удосконалено: 

- теоретичні методи використання кластерного підходу у підвищенні 

ефективності транскордонного співробітництва України за умов 

новітнього східного розширення Європейського Союзу; 

- сутність поняття “транскордонний кластер”, зокрема визначено його 

як міжрегіональну форму інтеграції взаємодіючих суб‟єктів 

економіки, банківського сектору, науково-дослідних закладів, органів 

місцевої та регіональної влади прикордонних регіонів двох або 

більше держав, які здійснюють співробітництво на основі погодженої 

спільної стратегії розвитку, спрямованої на реалізацію інтересів 

сторін і виробництва конкурентноздатних товарів і послуг на 

міжнародному ринку; 

- організаційно-економічні положення щодо виокремлення основних 

пріоритетних заходів по створенню транспортно-логістичного 

кластеру Закарпаття; 

отримали подальший розвиток: 

- підходи спрямовані на підвищення ефективності транскордонного 

співробітництва України, на основі розробки стратегічного 

планування розвитку транскордонних регіонів України та Євросоюзу; 

- визначення сфер застосування і подальшої розбудови транспортно-

логістичної інфраструктури Закарпатської області за умов 

конкурентного середовища на ринку прикордонної термінально-

транспортної інфраструктури в контексті розвитку і відродження 

системи вузькоколійних залізниць Закарпаття; 

- обґрунтування доцільності створення транскордонних регіонів на 

західному кордонні України в напрямку 5-го міжнародного 

транспортного коридору з метою оптимальної інтеграції транспортної 



складової України в міжнародну систему транзиту в умовах 

безпосереднього сусідства з ЄС. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати 

дослідження, матеріали і висновки дисертації, апробовані в роботі, можуть 

бути використані як для подальшого проведення наукових досліджень з 

проблем транскордонного співробітництва України, так і для подальшого 

наукового вивчення міжнародних економічних відносин, зокрема, 

європейської економічної інтеграції. Головні положення і узагальнення, а 

також і висновки дисертаційної роботи можуть бути використані для 

підготовки основних і спеціальних курсів, підручників, навчально-

методичних посібників і навчальних програм в системі вищої освіти України 

з міжнародних економічних відносин. 

Прикладний характер результатів дослідження проявляється у розробці 

міжнародного документу - наукового узагальнення “Обґрунтування створення 

логістичного кластеру на Закарпатті”, який реалізований Агенцією 

регіонального розвитку “КІУТ” (Угорщина) на замовлення Міністерства 

транспорту Угорщини (Довідка №28/2 від 22.12.2008р.).  Окремі результати 

дослідження щодо вдосконалення механізму системи транскордонного 

економічного співробітництва впроваджено в практику роботи з організації 

транскордонного співробітництва Закарпатською ОДА (довідка Головного 

управління з питань європейської інтеграції, зовнішньоекономічних зв‟язків 

та туризму Закарпатської ОДА № 04/2-07/267  від 01.04.2009 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки і 

пропозиції, що містяться в дисертації та публікаціях стосовно розвитку 

транспортно-логістичного кластеру на західному прикордонні України в 

умовах поширення та поглиблення європейського інтеграційного процесу, 

отримані автором особисто.  

Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснена на 

міжнародних наукових конференціях, міжнародних науково-практичних 

семінарах:  

1.  Міжнародний «Круглий стіл» експертів на тему: “Транскордонне 

співробітництво в контексті Європейської Політики Сусідства: 

активізація участі громадянського суспільства” (Ужгород, Україна, 

10квітня 2008 року); 

2. Міжнародна конференція на тему: “Створення умов безпеки, гармонії 

та транспарентності на новому східному Шенгенському кордоні ЄС” 

(Ужгород, Україна, 18 квітня 2008 року); 

3. Міжнародна конференція (угорсько – українсько - італійська) на тему: 

“Перспективи транскордонного співробітництва  - економічне та 

культурне співробітнцтво в рамках V коридору” (Ніредьгаза, 

Угорська Республіка, 25 квітня 2008 року);  

4. Міжнародна конференція на тему: “Транскордонне співробітництво 

на нових східних кордонах ЄС” (Ужгород, Україна, 15-16 квітня 

2009року). 



Публікації: Зміст, основні положення і результати дисертаційного 

дослідження розкрито у восьми публікаціях, шість з яких – у фахових 

наукових виданнях, які відповідають вимогам ВАК України.  

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із 

вступу, трьох розділів, висновків, повний обсяг десертаційної роботи складає 

225 сторінок, додатків (на 10 сторінках), у тому числі 15 таблиць і 13 

рисунків, а також містить список використаних джерел із 216 найменувань на 

21 сторінках. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано 

мету і завдання, визначено об‟єкт та предмет дослідження. Висвітлено 

наукову новизну одержаних результатів та практичне значення роботи, 

наведені дані про апробацію основних положень. 

У першому розділі “Методичні основи дослідження ролі транспортно-

логістичної діяльності у розвитку транскордонного співробітництва” – 

досліджено cутність кластерів та визначено класифікацію кластерів, 

узагальнено застосування кластерного підходу; розкрито сутність 

методології формування транспортно-логістичних кластерів, узагальнено 

сучасні пріоритети транскордонного співробітництва України. 

Узагальнення теоретичних основ щодо використання кластерного підходу 

у розвитку економіки та проблем формування транспортно-логістичних 

кластерів, дозволило визначити, що на сьогодні, кластер є одним з найбільш 

ефективних інструментів економічного розвитку регіонів у країнах з 

розвинутою ринковою економікою. З інституційної точки зору, кластери є 

формою організації інноваційних процесів, формою регіонального розвитку в 

глобальній економічній системі.  

На основі аналізу кластерного розвитку, з‟ясовано, що із створенням такої 

мережевої структури як логістичні кластери, логістичні центри, транспортно-

логістичні комплекси, в регіонах України використовується потенціал 

регіональних екомномік. Кластери є сприятливим середовищем для 

підвищення конкурентноздатності, збільшення інноваційного потенціалу та 

зростання малих та середніх підприємств включно у прикордонному регіоні – 

Закарпатській області України.  

Складовою теорії кластерів М.Портера є розроблена система детермінант 

“конкурентної переваги” країн, по суті, конкурентноздатність необхідно 

розглядати крізь призму конкурентноздатності кластерів, які максимально 

використовують саме внутрішні регіональні ресурси. Отже, кластерна модель 

пропонує новий спосіб розуміння вагомості фактору розміщення 

підприємств. Кластери мають позитивний вплив не лише на окремі 

підприємства, але і на економіку регіону загалом.  

З‟ясовано, що на основі кластерного підходу доцільною є розробка 

програм регіонального розвитку регіонів України. Доведено, в Україні в 

цілому сформовано законодавство, яким визначено організаційно-правові 



форми об‟єднань підприємств та наявні передумови для формування нових 

виробничих систем (кластерів) в різних сферах господарської діяльності, 

однак не визначено види кластерів та заходи щодо створення кластерів в 

Україні. В регіонах України за період з 1998-2006 років суттєво розширилась 

мережа кластерів - сформовано об‟єднання організації та підприємства в 

Хмельницьку, Луцьку, Львові, Житомирі, Івано-Франківську, Рівне, Херсоні, 

Севастополі, втім кількість кластерів в Україні збільшується повільно. 

Факторний аналіз базових елементів регіонального транспортно-

логістичного кластеру Закарпаття дозволяє виокремити головні складові 

регіонального транспортно-логістичного кластеру Закарпатської області 

(рис.1). Транспортно-логістичний кластер об‟єднує регіональні 

автотранспортні підприємства, підприємства інших видів транспорту, 

ліцензійні склади, органи місцевої влади та науково-дослідні інститути, 

мережу сучасних комунікаційних зв‟язків, які посилюють взаємодію та 

конкурентні переваги транскордонного регіону. 

 

Рис. 1. Основні складові регіонального транспортно-логістичного кластеру Закарпаття 

 

Аналіз статистичних даних свідчить про посилення тенденції до 

зростання обсягів вантажних перевезень Закарпатської області, як 

транзитних  (> 60%), так і двосторонніх з країнами Європи  (~ 40 %). В цьому 

зв‟язку, слід відзначити суттєве збільшення перевезень вантажів і пасажирів 

автомобільним транспортом (рис.2).  
 (до 1990 р.%) 
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Рис. 2. Індекси обсягів перевезення за видами транспорту у Закарпатті 

(2000-2007 рр.) 
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У середньому за рік у 1995-2007 рр. залізничним транспортом у 

Закарпатській області відправлялось 4,3 млн.т. вантажів, автомобільним – 

13,2 млн.т. Підприємцями-фізичними особами у 2007 році перевезено 1160,7 

тис.т вантажів. Виходячи з основоположного принципу, згідно якого 

розвиток інноваційної діяльності є одним з найважливіших системних 

факторів підвищення рівня конкурентоспроможності економіки та 

національної безпеки держави, доведено, що саме технологічні парки, 

регіональні інноваційні кластери, інноваційні бізнес-інкубатори можна 

визначити як регіонально-галузеві інноваційні утворення, які здатні 

забезпечити розвиток мережі нових елементів інноваційної інфраструктури 

України. 

Із 2007 року транскордонне/міжрегіональне співробітництво в ЄС 

здійснюється в рамках нової програми Європейського інструменту сусідства 

та партнерства (ЄІСП), яка має дві головні мети: сприяння економічному та 

більш глибокому політичному співробітництву між ЄС та країнами-

партнерами; а також надання допомоги для використання можливостей та 

вирішення проблем країн, що географічно мають єдиний кордон з країнами 

ЄС. Європейський Союз вважає співпрацю на регіональному рівні важливою 

політичною метою, позаяк таке питання, як наприклад розбудова 

транснаціональних транспортних коридорів, має транскордонний характер і 

може бути вирішено лише при співпраці також і на 

регіональному/транскордонному рівнях. На сьогодні транскордонна 

співпраця на зовнішніх кордонах ЄС є ключовим пріоритетом для 

Європейської політики сусідства. Прийняття Інструменту європейського 

сусідства і партнерства (ІЄСП) значно збільшило обсяг транскордонного 

співробітництва і кількісно, і якісно.  

У другому розділі “Cистемний аналіз транспортно-логістичного 

комплексу прикордонного регіону Закарпаття” досліджено фактори 

формування транспортно-логістичного кластеру регіону, здійснено оцінку 

інфраструктурної складової Закарпатської області в контексті формування 

транспортно-логістичного кластеру; проаналізовано роль міжнародних 

транспортних коридорів у розвитку прикордонної та транспортної 

інфраструктури Закарпаття.  

Використовуючи основні положення теорії конкурентних переваг 

М.Портера, вважаємо за доцільне здійснювати класифікацію факторів 

формування транспортно-логістичного кластеру регіону як дію 

багатьох взаємопов’язаних чинників, які мають потужне 

геоекономічне, геостратегічне значення і на міждержавному рівнях. 

На формування транспортно-логістичного кластеру Закарпаття 

мають сукупний вплив декілька факторів (територіально-

просторовий) – сировинний, паливно-енергетичний, робочої сили, 

споживчий; а також фактор відстані (транспортний) тощо. Однією з 

головних конкурентних переваг прикордонного регіону в системі 

транскордонного регіону (як наприклад, Закарпатської області та 

прикордонного з нею регіону Європейського Союзу) може стати 



формування цивілізованого конкурентного середовища у сфері 

надання транспортно-логістичних послуг. 

Безперечно, що конкурентоспроможність регіону в значній мірі 

визначається також і конкурентними перевагами регіону, включно і 

інфраструктурним забезпеченням: розвитком базової, технологічної, 

наукової та соціальної інфраструктури. Значимість тої чи іншої 

конкурентної переваги знаходиться також у стані динамічної зміни. 

З’ясовано, що конкурентні переваги регіону визначаються наступними 

групами факторів: конкурентоспроможністю країни, до якої входить 

регіон; природнокліматичними, географічними, екологічними і 

соціально-економічними параметрами регіону; підприємницькою та 

інноваційною активністю в регіоні; рівнем відповідності 

(випередження або відставання) параметрів інфраструктури регіону 

міжнародним і державним нормативам; рівнем міжнародної інтеграції 

і кооперування регіону. Доведено, що для транскордонних ринків 

важливий розвиток має також і наявність комунікаційної прикордонної 

інфраструктури – як сукупність інституцій, що забезпечують 

інтегруючу функцію кордону. Адже доступність та легкість 

перетинання кордону є визначальним у конкурентності 

транскордонних ринків, і на жаль, Україна втрачає свій транзитний 

потенціал через “важкий” перетин кордону.  

Стосовно характеристики наявних потужностей транспортного 

комплексу Закарпатської області - можливий обсяг перевезень через 

Закарпатську область оцінюється у 52 млн. тон експортно-імпортних та 

транзитних вантажів на рік. Сьогодні процент використання перевізних 

можливостей залізничних переходів в регіоні складає 40%, а 

перевантажувальних потужностей на прикордонних станціях - 20%. 

Водночас залізничні мережі регіону нині спроможні пропускати до 130 

вантажних поїздів на добу, здійснюючи перевантаження їх вмісту з вагонів 

європейської колії у вагони колії стандарту СНД або перестановку колісних 

візків.  

Аналіз статистики за період 2007 – 2008рр. свідчить, що на Закарпатті 

зросли обсяги вантажних та пасажирських перевезень. Всіма видами 

транспорту перевезено 5136,2 тис.т вантажів та 75306,4 тис. пасажирів, що 

більше, ніж за 2007 рік. Суттєвою складовою інфраструктури Закарпатської 

області є спеціальна економічна зона Закарпаття, на території якої створено 

перший в Україні автомобільний кластер – “Індустріальний парк 

“Соломоново”. 

На думку фахівців, функціонування логістичних центрів дозволить 

скоротити час постачання вантажів на 20%, зменшити сумарні витрати на 

транспортування вантажів, скоротити складські запаси на 30% і зменшити 

середнє навантаження на обробку товарно-транспортних документів на 50%, 

в цьому контексті важливо відзначити потужну діяльність Західно-

Українського логістичного центру (табл.1) 



 

 

  Таблиця 1 

Сукупна потужність термінального опрацювання вантажів компаній-

учасників Західно-Українського логістичного Центру  

   

№ п/п  
  

Найменування 

вантажу  

Рік  Місяць  Доба  

Вагони  Тонни  вагони  тонни  вагони  тонни  

1.       

   

Машини й 

устаткування  

21600  480000  1800  40000  60  1340  

2.       

   

Вантажі в 

контейнерах   

18000  342000  1500  27000  60  900  

3.       

   

Тарно-

упаковувальні 

і штучні 

вантажі  

41040  968160  3420  80680  114  2667  

4.       

   

Насипні 

вантажі  

5040  252000  420  21000  14  700  

 

За індексом конкурентоспроможності і зростання (Growth 

Competitiveness Index), Україна у сфері транспорту посідає наступні місця з-

поміж 134 країн: якість усієї базової інфраструктури – 88 місце, якість 

шляхів – 120, якість шляхів інфраструктури залізниці – 30, якість 

інфраструктури портів – 87, якість авіаційної транспортної інфраструктури – 

106. Ці показники не в останню чергу є свідченням того, що транзитні 

транспортні потоки продовжують обминати кордони України і це 

відбувається за умов активізації конкурентної боротьби у транспортно-

логістичній сфері. 

Об‟єктивний аналіз ситуації на ринку вантажних перевезень засвідчує, 

що в умовах збільшення їх потоків із Європи в країни СНГ та Азії, й надалі 

зростатиме роль 5-го міжнародного транспортного коридору, який в свою 

чергу гармонічно вливається в мережу інших транспортних коридорів. 

Однією з найважливіших його ділянок є Чопсько – Захонський вузол, який на 

сьогодні приймає по Європейській та здає по колії СНД (колія 1435 мм - 

колія 1520 мм) по 6 пар поїздів на добу. Загальний об‟єм перевантаження 

товарів, які транспортуються  через цей вузол, в середньому становлять 70 

тисяч тонн в місяць при потенціальних можливостях – 140 тис. тонн.  

У третьому розділі “Вдосконалення організаційно-економічного 

механізму формування транспортно-логістичного кластеру” визначено 

місце транспортно-логістичного кластеру в концепціях і стратегіях 

транскордонного співробітництва Закарпатської області, обґрунтовано 

вдосконалення економічних та організаційних засад транспортного 

забезпечення міжрегіональних зв‟язків Закарпаття, запропоновано механізми 



та напрями підвищення конкурентоспроможності транспортно-

комунікаційної системи регіону. 

У регіональному, європейському, міжрегіональному вимірах особливу вагу 

щодо формування транспортно-логістичного кластеру Закарпаття, мають 

наступні три документи: Концепція спільного розвитку  прикордонних 

територій України та Угорщини (2003), Концепція створення 

Міжнародного транспортно-логістичного центру (МТЛЦ) на території 

України (2007), Концепція створення логістичного кластеру на Закарпатті 

(2007). На регіональному рівні – у Закарпатській області на сьогодні 

затверджено рішенням обласної ради від 12 березня 2008 року (№ 486) 

Програму створення транспортно-логістичних центрів на території 

Закарпатської області, а також і (№487) Програму створення 

індустріальних парків на території Закарпатської області на 2008-2012 

роки. 

Необхідність ефективного переміщення зовнішньоторгових вантажів і 

подальший розвиток в цьому контексті інфраструктури 5-го міжнародного 

транспортного коридору, обумовлює створення Агентства регіонального 

розвитку транспортно-логістичного кластеру (ТЛК) регіону – як 

координатора ділових інтересів всіх зацікавлених сторін для розширення 

масштабів транспортного бізнесу, створення такого рівня транспортно-

логістичного сервісу, який міг би конкурувати на світовому ринку. На нашу 

думку, функціонування такої структури пришвидшило б гармонізацію 

стандартів, нормативно-правових актів країн-учасниць, сприяло б 

поліпшенню матеріально-технічної бази цієї транспортної артерії шляхом 

співробітництва з міжнародними фінансовими донорами, стимулювало б 

спільну участь в розробці міжнародних транспортних проектів та 

забезпечення їх фінансування за рахунок програм технічної допомоги. 

Узгоджена позиція такої організації була б вагомою при розробці тарифно-

цінової політики для українських експедиторів, у створенні в перспективі 

наскрізної системи тарифів на всьому маршруті п‟ятого транспортного 

коридору, при розробці та провадженні систем страхування комерційних 

вантажів, створенні й розвитку засобів інформаційного супроводу 

перевезення вантажів тощо. 

Розробка методологічних основ формування кластерів сприяє 

підвищенню конкурентоспроможності регіону і дозволяє реалізувати новий 

підхід до стратегії розвитку регіональної економіки включно. Методологія 

формування транспортно-логістичного кластеру включає в собі: 

- визначення транспортно-логістичного типу кластеру; 

- формування його інституційної та організаційної структури; 

- визначення складу суб‟єктів кластеру; 

- кількісний аналіз кластеру і визначення структури взаємозв‟язків 

між учасниками кластеру; 

- аналіз конкурентного середовища і інноваційної складової кластера; 

- визначення ступеню успішності кластеру. 



Згідно схемі формування транспортно-логістичного кластеру в 

Закарпатській області (рис.3), створення координуючої структури (за 

номером чотири, яка може бути створена шляхом використання моделі 

державно-приватного партнерства, а саме концесійної угоди) має важливе 

значення з точки зору механізму організації робіт по формуванню 

транспортно-логістичного кластеру Закарпаття.  

 

 

Рис. 3. Схема формування транспортно-логістичного кластеру в 

Закарпатській області 

 

Ключові чинники підвищення конкурентоспроможності транспортно-

комунікаційних систем та міжнародного транзиту прикордонного регіону – 

Закарпатської області, а також і фактори, що забезпечують механізм 
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удосконалення регіонального управління та партнерства, які були визначені 

внаслідок комплексного SWOT– аналізу щодо формування транспортно-

логістичний кластеру (ТЛК) на Закарпатті. 

Доведено, що актуальним питанням сьогодення є збереження 

вузькоколійної залізниці, її використання в туристично-рекреаційному 

комплексі п‟яти країн Карпатського євро регіону, насамперед, важливим є 

збереження  унікальної історично-культурної спадщини регіону, а також 

ефективне туристичне використання цієї дільниці шляхом створення 

відкритого акціонерного товариства “Карпати – Ретротранс” з функціями 

туристичного оператора, експедитора, термінального оператора, діяльність 

якого буде спрямована на розвиток  вузькоколійної залізниці. Шляхом 

відродження та розбудови системи вузькоколійних залізниць Закарпаття 

вирішується низка важливих загальнодержавних та міжрегіональних 

проблемних питань: сприяння інтеграційним процесам в транспортній 

системі України; вирішення існуючих проблем організації міжнародних  

перевезень; поглиблення співпраці між всіма учасниками транспортної 

логістики; вирішується питання координації взаємодії різних видів 

транспорту та транспортної логістики, сприяння розвитку логістичної 

інфраструктури, логістичних послуг європейського рівня. 

  

ВИСНОВКИ 

Дослідження формування транспортно-логістичного кластеру 

Закарпаття в контексті активізації транскордонного співробітництва України 

є надзвичайно важливою і актуальною науковою темою. У дисертаційній 

роботі здійснено вирішення важливої наукової задачі удосконалення 

теоретико-методологічних підходів і розробки науково-практичних 

рекомендацій щодо створення транспортно-логістичного кластеру на 

західному прикордонні України в Закарпатській області. 

За результатами дослідження зроблено наступні висновки. 

1. Концептуально обґрунтовано, що створення транспортно-логістичного 

кластеру на західному прикордонні України із формуванням 

відповідних транспортно-логістичних центрів сприятиме активізації 

входження України у європейську транспортну мережу, і цим самим 

сформується потужний транспортно-логістичний комплекс, який 

виступатиме каталізатором залучення інвестицій, сприятиме розвитку 

транскордонного та міжрегіонального співробітництва. В цьому 

контексті можна говорити про використання Україною своїх 

конкурентних переваг і формування європейського рівня 

транскордонного вузла транспортних коридорів. 

2. Доведено, що розвиток сучасного транскордонного співробітництва 

регіонів України доцільно здійснювати через формування кластерів як 

ефективного засобу розвитку інноваційної підприємницької діяльності 

в умовах трансформації економіки України. Можливий обсяг 

перевезень через Закарпатську область оцінюється у 52 млн. тон 



експортно-імпортних та транзитних вантажів на рік, що є двічі більше, 

ніж сьогодні.  

3. З‟ясовано, що із створенням мережевої структури логістичних 

кластерів, логістичних центрів, транспортно-логістичних кластерів в 

регіонах України використовується, насамперед потенціал 

регіональних економік і вдосконалюється функціонування регіональної 

структури економічної системи держави. Кластерна модель розвитку 

транскордонного співробітництва, має базуватися на визначенні 

пріоритету економічної складової транскордонної співпраці. 

4. Формування транспортно-логістичного кластеру в Закарпатській 

області полягає у створенні дієвої партнерської мережі між всіма 

суб‟єктами системи кластеру. При цьому доведено, що транспортно-

логістичний кластер об‟єднує міжнародні транспортні коридори, 

підприємців, інноваційні технології, органи місцевої влади та науково-

дослідні інститути, мережу сучасних комунікаційних зв‟язків, 

регіональні автотранспортні підприємства, підприємства інших видів 

транспорту, ліцензійні склади, які в цілому посилюють взаємодію та 

конкурентні переваги транскордонного регіону.  

5. Доведено, що створення регіонального транспортно-логістичного 

кластеру (ТЛК) на Закарпатті сприятиме підвищенню 

конкурентоспроможності регіону і дозволяє реалізувати новий підхід 

до стратегії розвитку регіональної економіки включно. Доведено, що 

інтеграція України в глобальну міжнародну економічну систему через 

входження в систему міжнародних транспортних коридорів (МТК) є 

оптимальним варіантом як посилення конкурентоспроможності 

регіонів України і активізації транскордонного співробітництва 

регіонів України та країн ЄC, так і засобом підвищення ролі регіонів в 

процесах глобальної і регіональної інтеграції.  

6. На сьогодні одним з перспективних напрямів розвитку транспортно-

логістичного кластеру на території Закарпаття є також і відродження 

системи вузькоколійних залізниць, що сприятиме як відродженню і 

розгалуженню вузькоколійної системи по Закарпатській області, але і 

вирішенню важливих питань соціально-економічного характеру. 

7. Проведений SWOT аналіз конкурентних переваг і обмежень 

перспективного розвитку транскордонного регіону засвідчив наявність 

основних чинників, що забезпечують механізм створення, а в 

подальшому і вдосконалення регіональної партнерської мережі – як 

бази формування транспортно-логістичний кластеру (ТЛК) на 

Закарпатті. З‟ясовано, що створення транспортно-логістичного 

кластеру на території Закарпаття має формуватися згідно 

загальноприйнятих європейських принципів міжнародної транспортної 

політики, які включають: політичні аспекти, соціальний прогрес, 

комерційні аспекти, тарифну політику, організацію перевезень, 

розвиток інфраструктури і сервісу, перетин державних кордонів, 



технічні і технологічні проблеми, лібералізацію і гармонізацію 

транспортного ринку, екологічні вимоги та безпеку тощо.  

8. Відповідно до Європейської політики сусідства, починаючи з 2007 

року Європейська Комісія змінила підходи щодо надання 

фінансової і технічної допомоги країнам – сусідам ЄС. Для 

України, зокрема, це означає, що замість попередньої програми 

TACIS вона отримує від ЄС допомогу в рамках Європейського 

інструменту сусідства та партнерства. Прийняття Інструменту 

європейського сусідства і партнерства значно збільшило обсяг 

транскордонного співробітництва і кількісно, і якісно.  

9. Доведено, що необхідність ефективного переміщення 

зовнішньоторгових вантажів і подальший розвиток в цьому 

контексті інфраструктури 5-го міжнародного транспортного 

коридору, обумовлює створення на Закарпатті Агентства 

регіонального розвитку транспортно-логістичного кластеру – як 

координатора ділових інтересів всіх зацікавлених сторін з метою 

розширення масштабів транспортного бізнесу, створення 

конкурентоздатного рівня транспортно-логістичного сервісу.  

10. Обґрунтовано, що заснування відкритої інтегрованої системи 

інформаційного забезпечення транскордонного співробітництва, 

яке сприятиме не тільки підвищенню рівня поінформованості 

учасників транскордонного співробітництва, але з економічної 

точки зору - сприятиме економії часу та коштів на пошук 

партнерів і вже відповідно і на укладання угод, сприятиме також і 

розширенню ринку за рахунок зменшення сумарних витрат, 

включно і зменшення витрат на пошук інформації. Інтегрований 

характер інформаційної системи транскордонного співробітництва 

є базовим принципом у формуванні такої інформаційної системи, 

адже як відомо статистика України і країн Центральної Європи є 

відмінною щодо здійснення розрахунків і методології формування 

даних. З’ясовано, що впровадження інформаційної логістики в 

межах транскордонного регіону, це забезпечення 

конкурентоспроможності підприємств, фірм транспортно-

логістичного кластеру не тільки в межах внутрішнього і 

транскордонного регіону, але і у міжнародному вимірі.  
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України. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук 

за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил та регіональна 

економіка. – Державний вищий навчальний заклад “Ужгородський 

Національний Університет”. - Ужгород, 2009. 

Дисертаційне дослідження присвячене аналізу суті кластера і 

принципам транспортно-логістичного кластеру. Проаналізовано сучасні 



пріоритети транскордонного співробітництва ЄС та України. 

Здійснено системний аналіз транспортно-логістичного комплексу 

Закарпатської області, досліджено фактори формування транспортно-

логістичного кластера, здійснено оцінку транспортної інфраструктури 

регіону.  

Обґрунтовано, що формування транспортно-логістичного кластеру на 

Закарпатті сприятиме входженню України у європейську транспортну 

мережу. 

З‟ясовано, що потенційно можливий обсяг перевезень через 

Закарпатську область є двічі більше, ніж  є сьогодні. 

Ключові слова: кластер, регіон, логістичний центр, транскордонне 

співробітництво, Закарпаття, Україна, ЄС. 
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Годя И.М. Формирование транспортно-логистического кластера 

Закарпатья в контексте развития трансграничного сотрудничества 

Украины.  

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических 

наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и 

региональная экономика. – Государственное высшее учебное заведение 

«Ужгородский Национальный Университет». – Ужгород, 2009. 

Диссертационное исследование посвящено анализу сути кластера и 

принципам транспортно – логистического кластера. Проанализированы 

современные приоритеты трансграничного сотрудничества ЕС и Украины. 

Осуществлен системный анализ транспортно – логистического 

комплекса Закарпатской области, исследованы факторы формирования 

транспортно – логистического кластера, осуществлена оценка транспортной 

инфраструктуры региона. 

Обосновано, что формирование транспортно – логистического кластера 

на Закарпатье будет способствовать вхождению Украины в европейскую 

транспортную сеть. 

Выяснено, что потенциально возможный объем перевозок через 

Закарпатскую область вдвое больше, чем  есть сегодня. 

Ключевые слова: кластер, регион, логистический центр, 

трансграничное сотрудничество, Закарпатье, Украина, ЕС. 

 

SUMMARY 

 

Godya І.М. Formation of transport and logistic cluster of Zakarpattya 

in the context of cross-border co-operation development of Ukraine. – 
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The thesis to obtain the degree of the candidate of economic sciences within 

speciality-development of productive forces and regional economy. – State 

Institution of Higher Education “Uzhhorod National University”. – Uzhhorod, 

2009. 

The thesis research is aimed at analyzing theoretical and methodological 

basics of formation of transport and logistic cluster and complex analyzing of its 

components in Zakarpatska oblast in the context of cross-border co-operation 

development of Ukraine. The complex research of the clusters‟ essence and their 

role in strengthening of competitiveness of economy is carried out. Modern 

directions and priorities of cross-border co-operation between the European Union 

and Ukraine are analyzed. It is proved that at the present time cluster acts as one of 

the most efficient instruments of economic development of the regions in the 

countries with developed market economy and is a condition of increase of 

economy‟s competitiveness of regions and state. 

System analysis of transport and logistic complex of border region of 

Zakarpattya is carried out, factors of formation of transport and logistic cluster of the 

region are investigated, infrastructure component of Zakarpatska oblast is evaluated 

as well as the role of international transport corridors in development of border and 

transport infrastructure of Zakarpattya is analyzed. 

It is conceptually justified that formation of logistic cluster at the western 

border territory of Ukraine will contribute to activation of the process of Ukraine‟s 

entering into the European transport network. Particularly in the present context it 

is possible to consider usage of competitive advantages by Ukraine and formation 

of the European level of cross-border junction of transport corridors. It is well-

proven that it is expedient to carry out development of modern transfrontal 

collaboration of regions of Ukraine through forming of clusters as an effective 

mean of development of innovative entrepreneurial activity in the conditions of 

transformation of economy of Ukraine. As on the basis of forming and 

development of clusters the model of economy, which will be more 

konkurentnozdatna and investment attractive at the international global market, 

will be formed. 

It is marked that the use of cluster approach in attitude toward the boundary 

regions of Ukraine, which directly abut upon the countries of European Union, 

predefined by the presence of the proper factors of region – as a geographical 

stand-in, important geopolitical location, presence of traditions in development 

transport communication routes, high coefficient of transitivity of region as 

competitive edge. 

The comparative analysis of present types of clusters is carried out, that 

allowed to systematize conceptual generalizations in relation to the use of cluster 

approach. The analysis of main sistemotvorchikh factors, types, properties of 

cluster, allowed to formulate next author vision of transfrontal cluster. A 

transfrontal cluster is a mizhregional'na form of integration of interactive subjects 

of economy, bank a sector, research establishments, organs of local and regional 

power of boundary regions two or anymore the states, which carry out a 

collaboration on the basis of the concerted general strategy of development, 



directed on realization of interests of sides productions of konkurentnozdatnikh 

commodities and services at the international world market. 

It is evaluated that possible amount of freight traffic through Zakarpatska 

oblast amounts to 52 millions tons of export and import freights annually, that is 

two times more than at the present time. However, operation of high-capacity 

transport infrastructure of the European level that corresponds to the world 

requirements acts as a necessary precondition of achievement of the above-

mentioned indicators. 

The carried out SWOT-analysis of competitive advantages and constraints of 

perspective development of Zakarpattya as well as further development of the 

infrastructure of the V
th

 international transport corridor in the present context 

justify the necessity of establishment of the Agency of Regional Development of 

Transport and Logistic Cluster (TLC) of the border region as a coordinator of 

economic interests of all stakeholders and aimed at expanding the scales of 

transport business and forming the competitive level of transport and logistic 

service. 

Key words: cluster, region, logistic centre, cross-border co-operation, 

transport corridor, Zakarpattya, Ukraine and the EU. 
 

 


